

屏边县白河镇根据立体气候特点，在热区发展水果种植、在山区发展中药材种植，采取与生态环境保护相兼顾的方式发展产业，变劣势为优势。同时，该镇充分发挥党员干部“领头雁”、农村致富能手等示范引领作用，带动建档立卡贫困户脱贫致富。目前，全镇已完成脱贫出列的各项指标，等待验收。

股份合作壮大村集体经济

2017年前，屏边县众和果蔬产销专业合作社所在地还是一片滩涂，如今这里发展成集吃、住、娱、购、游和休闲采摘于一体的多功能新型农家乐，建起冷库、宾馆、饭店、水上乐园、KTV等，还有荔枝、芒果、菠萝蜜、百香果4个种植示范园，方便现场教学。

白河镇党委副书记万小羊告诉记者，这是白河镇以腊哈村为中心，推行“党支部+合作社+企业+农户”发展模式带动起来的成果。2017年1月，通过集体商议、自愿参与、股份合作的方式，腊哈村成立了屏边县众和果蔬产销专业合作社，由腊哈村党总支书记周少翔担任理事长，以合作社为基础，12个村以资金入股，按股分红。

白河镇水果资源丰富，是通往河口的必经之路，但村民大多不清楚如何拓展销售渠道，合作社积极帮助村民打开销路。作为“明白人、带头人”的周少翔告诉记者，合作社主要从事热带水果种植、收购、销售，提供运输、贮藏、包装、交易场所等服务，开展技术培训、技术交流和咨询服务。“如今，腊哈村水果种植面积已达6000亩，仅菠萝一个月就能发货三四十吨。靠着优质的水果，2018年全村实现人均纯收入8000元。”据万小羊介绍，2018年6月和12月村民先后自发成立了滴水白鹤乡村旅游开发专业合作社、众源农资植保合作社，通过水上娱乐项目及供销农资盈利，当年底合作社就盈利110万



白河镇

干群携手 产业脱贫

元。腊哈、马卫、坡头3个村委会集体经济收入均达3万元以上，团结、麻布、喜乐等9个村集体经济收入均达2万元以上。

党员引领种植600余公顷砂仁

桐子村委会双龙村民小组党支部书记杨开祥，在文山州马关县亲戚的介绍下，于2012年从马关县带回650棵砂仁苗试种。经过6年的摸索，杨开祥掌握了砂仁的科学种植方法，目前他家的砂仁种植面积达6.67公顷，种植砂仁总收入达100多万元。

杨开祥毫无保留地将“生财之道”教给村民。“作为双龙村民小组的党支部书记，我有责任将种植经验教给村民，让他们都能通过种植砂仁增收。”杨开祥说。为鼓励村民种植，白河镇党委、政府组织各村干部、驻村队员、挂包联系人积极深入村民家中宣传，对种植砂仁的建档立卡贫困户给予补贴，按照每亩110株株补助200元、户均不超过3亩的方式，共发放补助资金135.04万元。目前，桐子村委会300多户建档立卡贫困户都种植了砂

仁，种植总面积达666.67公顷，总产值可达8000万元。

21户村民主动要求退出贫困户

“现在生活富裕了，思想观念也进步了，不好意思再当建档立卡贫困户。”白河镇腊哈村委会村民李树明看着家里8公顷水果基地感慨道，“2019年香蕉卖价好，我家种植的6.67公顷香蕉树还没卖完就有了60万余元收入。”

从“要我脱贫”到“我要脱贫”，有这样想法的村民不止是李树明。2018年村里收到通知，建档立卡贫困户免交医保费用，徐开明、李树明、钟自华等21户村民主动表达了要求退出建档立卡贫困户的意愿：“我们有能力支付全家人的医保费用，希望把这个免交费用的机会让给家庭比较困难的群众。”

万小羊告诉记者，由于屏边县从来没有过这样的先例，经请示上级部门认真核查后，他们根据脱贫攻坚的标准将这些村民列入建档立卡脱贫行列。

本刊记者 欧阳小抒